Zadanie |

Ola zamierza postawic pudto z ksigzkami na podtce znajdujgcej sie na wysokosci
1,8 metra nad podtoga, na ktérej to pudto stoi. Masa pudta wraz z ksigzkami to
15 kg. O ile mniejszg prace wykonataby Ola, gdyby pdtka znajdowata sie na
wysokosci 1,5 m?

Obliczamy energie potencjalng dla obu podanych wartosci wysokosci:
Ec=m*g*h

Ep1 = 15 [kg] * 10 [m/s?] * 1,8 [m] =270 [N] * [m] = 270 [J]

Ep2 = 15 [kg] * 10 [m/s?] * 1,5 [m] = 225 [N] * [m] = 225 [J]

Roznica Ep1 — Epz to 270 — 225 =45 [J]

Praca (co do wartosci i jednostki) réwna jest energii, zatem:

W (praca) = Ep1 — Ep2 = 45 [J]

Odpowiedz:

Ola wykonataby prace o 45 dzuli mniejszg, gdyby pdtka znajdowata sie na
wysokosci 1,5 nad podtoga.

Zadanie |l

Jaka predkos¢ uzyska kulka o masie 250 [g] zrzucona z poétki znajdujgcej sie na
wysokosci 2 metréw, po pokonaniu % wysokosci, na ktérej znajduje sie potka?
Jaka bedzie wdéwczas energia kinetyczna kulki?

Na wysokosci 2 metrow energia catkowita kulki (wéwczas nieruchomej) to:
Epp=m*g*h; (hito2m) zatem Ep=0,25[kg]* 10[m/s?] *2[m]=5[J]

Po upadku z potki kulka przeleciata % z 2 m, zatem jest na wysokosci
2[m]-0,5[m]=1,5[m] (wiemy, ze ¥4z 2 mto 0,5 m).

Energia potencjalna na tej wysokosci wynosi (h2 to 1,5 m)
E2=m*g*h, zatem Ep=0,25kg * 10 m/s** 1,5 m = 3,75 [J]

Rdznica energii Ep1 i Ep2 to energia kinetyczna kulki (suma energii kinetycznej i
potencjalnej jest stata, jezeli energia potencjalna zmalata o 1,25 [J] to o tyle



wzrosta energia kinetyczna. Poniewaz na poczatku kulka byta nieruchoma
(Ex wynosita zero), zatem Ex kulki to:

Exk=0+1,25[J]=1,25[J]

Wiemy, ze Ex = m* v? /2 z tego wiemy ze v?=2* Ek/m
Podstawiamy:

VZ=2%*1,25[)]/0,25 [kg]

Vi= 10

V=3,16 [m/s]

Odpowiedz:

V =3,16 [m/s], Ex=1,25 [J]



